

关于天气有两个新消息—— 浙江可能6月18日入梅 杭州本周雷阵雨增多

本报记者 方力

浙江平均入梅时间是6月8日,今年迟迟没有入梅,大家都特别关心,今年难道是“空梅”?并不是!最新消息来了:浙江有望在6月18日一举入梅。

浙江省气象台表示,就目前最新预报资料来看,6月16日起,副高位置趋于稳定,西南季风增强。6月17日夜里到20日,将有一次降水过程,全省有阵雨或雷雨,看来中期阶段我省将进入一个降水集中期,这种形势下有望在6月18日入梅,但是天气形势多变,能否顺利入梅,气象部门会第一时间发布。

预计今年可能是少梅或枯梅年

据浙江省气候中心高级工程师雷媛分析,总体预计2023年可能是“少梅年”或者“枯梅年”,特点就是降水不是很明显,尤其是降水的持续性和降水的强度都不是很明显,和典型的梅雨年有很大的差异。在这种情况下,对入梅的预报就非常难。

为什么今年会少梅?

雷媛认为最主要跟今年的海温背景有关,“今年3月拉尼娜结束之后,海温迅速回升,目前已经

进入到厄尔尼诺的临界状态了,在海温持续升高的背景下,整个降雨带容易出现在华南地区,而像江南的北部到长江流域容易出现少雨的情况。”

不过这样的情况也比较常见。历史上,常年浙江入梅时间是6月8日,出梅是7月8日,但是历史上也有6年出现了“空梅”年;从1951年开始,有6年没法法定入梅和出梅的日期;另外还有2016年梅雨量少于200毫米。



里尔 摄

本周气温回落,最高温30℃上下

根据预报,接下来全省降雨有所增多。杭州近期雷阵雨的局地性特点突出。

今天起,随着一股更强的冷空气补充南下,同时海上热带低压减弱东移,水汽得以顺利地输送到浙江上空,和冷空气交汇后将带来一次范围更大的降水

过程。

冷空气影响还带来降温,未来一周,杭州日最高气温将维持在30℃上下。气温下降固然是好事,但强对流天气也不得不防。最近几天最好把衣服晾在阳台里面,以免突如其来的雷阵雨让人措手不及。

六月降水偏少,人工增雨已被提上日程

虽说雷阵雨不少,但6月以来,杭州降水量较常年同期偏少。6月2日~8日,降水量全市平均15.6毫米,较常年同期偏少57.7%。为缓解旱情和水库蓄水需求,抓住天机,桐庐安排上了人工增雨。6月11日,桐庐发布公告,将根据天气条件,适时开展人工影响天气作业。

可能有人不解,下雨天还要增雨?

浙江省人工影响天气中心的相关专家告诉记者,人工增雨是指天气本身具备降雨条件之后,再通过人工作业的方式,来增加降雨量,能增加的量大约是

20%。“增雨不是降雨,如果想取得良好效果,讲究天时、地利、人和。比如好的作业目标云,最佳作业时间,达到最适合的作业播撒量等。”也就是说,想要人工增雨成功,要看老天的“脸色”。

人工增雨往往选择在杭州周边县市进行。“杭州市区人口密集,离机场比较近。而人工增雨要向目标云发射催化火箭弹,会影响飞机飞行,萧山离机场近、降落频繁,另外作业火箭弹通过降落伞降下来,考虑人口密度过大,为了防范安全事故,所以不在市区设置作业点。”浙江省人影专家詹平华解释说。

它绽放了 浙江人的夏天才完整

本报讯 夏天是荷花的主场。眼下,浙江各地的荷花陆续绽放,美不胜收,今年的荷花之约可以安排起来了。

杭州西湖荷花渐入佳境

西湖的荷花于杭州人来说,总是有种特殊的情结。当西湖的第一朵荷花盛开,杭州人的夏天就算真正来了!

杭州西湖荷区众多,有曲院风荷、平湖秋月、断桥北山街、后孤山、小陈庄、郭庄等多个荷区,随便拎一处都是绝美风景。目前开花最盛的是西湖平湖秋月荷花种植区,竞相开放的荷花美不胜收。



平湖秋月的荷花



新后屠桥村“太空莲”



小仙都村荷花

宁波海曙30亩“太空莲”初绽

宁波市海曙区集士港新后屠桥村是宁波面积较大的莲花观赏地之一,当地种植的30亩“太空莲”近日初绽,摇曳唯美的身姿为初夏增添了一抹清爽画意,每年新荷满塘时都会引来游客赏花。

“太空莲”属优良白莲品种,具有生育期长、抗性强、花多、蓬大、结实率高、颗粒大、品质优等特点,较常规品种增产1倍以上。

丽水缙云20亩荷花圈粉无数

眼下,缙云县东渡镇小仙都村第一波荷花已经悄然盛开。

来到小仙都,不远处河里的荷花已映入眼帘。走近荷花,放眼望去,池塘里的荷花,姿态各不相同。层层荷叶中间,点缀着粉的、白的,荷花有的袅娜开着,有的半开半合,还有的露出金黄色的莲蓬,吸引了不少市民朋友驻足欣赏,拍照留念。

小仙都村荷花基地共种植了20亩左右的荷花,6月起陆续开放,预计本月下旬进入盛花期。

本报记者 贺元凯 通讯员 张昊桦 陈慧滢 潘知杰

灿 如 夏 花

杭城何处栀子香 欲寻芳,看这里



本报讯 六月的江南,栀子花又开了。栀子枝繁叶茂,花色洁白素雅,香气清新馥郁,历来受百姓喜爱,汪曾祺形容它的香“掸都掸不开”。

栀子之名,《本草纲目》这样解释:“卮,酒器也,卮子(指栀子的果实)像之,故名,今俗加木作栀。”栀子还有野栀子、山栀子、黄栀子、山黄栀、水横枝等别名,古人也有称其为越桃、林兰。

栀子除了观赏外,果实、花和根均可入药。栀子的果实中药名也为“栀子”,是一味传统中药,属卫生部颁布的第I批药食两用资源,有泻火除烦、清热利湿、凉血解毒、外用消肿止痛等功效。

栀子花杭城哪里有?请跟着杭州园林文物局的栀子花地图寻花闻香。

上城区:海月水景公园、运河严家弄公园、龙山河、之江路道侧、五号港。

拱墅区:运河边欧三公园。

景区:学士公园、柳浪公园、湖心亭、小瀛洲湖滨码头、动物园、植物园、杨公堤。

萧山区:飞鸿路、丰二路、永晖路、市心路、金鸡路、东凤河公园。

余杭区:未来里滨水绿道。

淳安县:千岛湖大桥头滨水景观绿地公园。

本报记者 黄望巧

“自然界”介绍浙江的春华秋实夏种冬藏,如果你也是个热爱自然的人,希望能与我们分享你的所知所见。联系邮箱:49262856@qq.com。